



010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Фракции «Народной
партии Казахстана»
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан

На № ДЗ-48
от 17 февраля 2021 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев депутатский запрос, касательно разработки национального проекта «Социальное единство и благосостояние граждан», сообщаю следующее.

На сегодня применяется абсолютная методика определения бедности для оказания социальной поддержки малообеспеченным гражданам.

Данная методика основана на величине прожиточного минимума и используется в качестве критерия оказания социальной поддержки, а также в установлении размеров социальных выплат (*адресная социальная помощь, пенсии, пособия, жилищная помощь и др.*).

Источником для оценки бедности выступает выборочное обследование домашних хозяйств (*12000 домашних хозяйств*).

Обследование проводится на ежеквартальной основе и обеспечивает репрезентативность показателей на областном уровне.

При этом, в расчете бедности применяется шкала эквивалентности в целях учета эффекта экономии от совместного проживания нескольких членов домашнего хозяйства.

Производится расчет субъективной бедности, отражающий субъективное мнение домашних хозяйств относительно своего материального благополучия, а также расчет относительной бедности, с применением критерия 60% от медианного значения среднедушевых доходов населения, использованных на потребление.

Также используется значение многомерной бедности, которая охватывает те аспекты жизни населения, которые не поддаются оценке с помощью стоимостных показателей: здоровье, образование, условия жизни, личная безопасность, расширение прав и возможностей и т.п.

Расчет показателей многомерной бедности проводится на основе микро-данных обследований домохозяйств.

Таким образом, используемые методики определения бедности основаны на применении научных подходов.

Вместе с тем, для автоматизированного определения уровня благополучия семьи с 2019 года используется электронная социальная карта семьи на платформе «Социальная помощь».

На сегодня на ней сформированы цифровые социальные карты семей и охвачено по стране 18,4 млн. человек (100% населения).

На основе сформированных социальных карт в ИС «Социальная помощь» реализована возможность автоматически мониторить уровень трудной жизненной ситуации каждой семьи.

Система производит сбор и аналитику по семье в автоматическом режиме по 19 параметрам (*экономические условия, состояние здоровья, доступ к учреждениям образования, жилищные условия, социальные факторы благополучия и др.*) и выводит 5 уровней состояния ее благополучия/неблагополучия (*кризисный, экстренный, неблагоприятный, удовлетворительный и благополучный*).

Цифровая социальная карта семьи позволяет эффективно мониторить индекс благополучия семьи и содержит информацию о необходимости срочного принятия мер, с указанием алгоритма действий по улучшению качества жизни граждан, не ожидая их обращения за помощью.

На сегодня в Казахстане выстроена национальная модель социальной защиты и обеспечения граждан. Главным ориентиром стала мотивация к труду, обеспечение прозрачности и справедливости в отношении учета доходов малообеспеченных граждан и размеров государственной поддержки.

Основные виды социальной помощи бедным и малоимущим гражданам включают материально-экономическую помощь (*пособия, разовые выплаты*), социально-бытовую помощь (*льготы и компенсации в оплате коммунальных услуг*), коммуникативно-психологическую помощь (*психологическое консультирование*), профессионально-трудоустройство (*профессиональная переподготовка и ориентация, трудоустройство*).

Основным принципом оказания социальной помощи остается принцип обязательного участия трудоспособных членов семьи в мерах занятости и заключения с ними социального контракта.

Наряду с этим, с прошлого года действует новое государственное пособие многодетным семьям, имеющим 4-х и более несовершеннолетних детей, выплачиваемое независимо от доходов, в дифференцированных размерах в зависимости от количества детей в семье.

Внедрен гарантированный социальный пакет для детей из числа малообеспеченных семей в возрасте от 1 до 18 лет, предусматривающий бесплатное питание по месту обучения, льготный проезд на городском общественном транспорте, обеспечение школьными формами и принадлежностями, для детей дошкольного возраста – обеспечение продуктовыми наборами и гигиеническими принадлежностями.

Дополнительно, в соответствии с поручением Главы государства Правительством разрабатываются новые меры искоренения бедности в рамках Концепции Социального кодекса.

Эти меры будут направлены на поэтапное повышение размера черты бедности до уровня прожиточного минимума (*с 24 011,4 тенге до 34 302 тенге*), обеспечение наборами для новорожденных детей из числа малообеспеченных семей, ограничение сроков на обусловленную денежную помощь, сохранив выдачу гарантированного социального пакета и мер занятости.

Таким образом, Правительством на ежегодной основе совершенствуется механизм социальной защиты для социально уязвимых слоев населения на основе лучших международных практик.

В целях создания и сохранения рабочих мест запущена антикризисная программа «Дорожная карта занятости на 2020 – 2021 годы», где в рамках инфраструктурных проектов создано 239 тыс. временных и порядка 7 тыс. постоянных рабочих мест.

Наряду с этим, реализуется Государственная программа развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017 – 2021 годы «Еңбек» (*далее – Госпрограмма «Еңбек»*).

По состоянию на 1 января т.г. участниками Госпрограммы «Еңбек» стали 648,9 тыс. человек, из которых трудоустроено 437,3 тыс. человек, из них на постоянную работу 319,2 тыс. человек или 73%.

В целом, по итогам 2020 года создано 558,6 тыс. (*при плане - 431,6 тыс.*) новых рабочих мест, в том числе, в сельской местности – 255 тыс. Больше половины рабочих мест или 385,8 тыс. являются постоянными, 172,8 тыс. – временными.

В рамках реализации антикризисных мер в 2020 году охвачено мерами содействия занятости 1,4 млн. человек (*при плане 1,2 млн*).

В целях систематизации и учёта создаваемых рабочих мест на базе ИС «Мониторинг создания рабочих мест» обеспечивается мониторинг в разрезе постоянных и временных рабочих мест.

В целом, вопрос создания новых рабочих мест находится на контроле Правительства.

На сегодня Правительством формируется перечень национальных проектов.

Учитывая изложенное, предлагаемые вами в рамках национального проекта «Социальное единство и благосостояние граждан» новые подходы будут рассмотрены комплексно в рамках соответствующих национальных проектов.

А. Мамин